

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

# EL EBRO

Librería de Arturo Voltes  
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

## DIARIO DE TORTOSA

Año III

Viernes 4 de Abril de 1902

Núm. 835

### Las próximas Cortes

Los periodicos ministeriales lo cuentan para calmar las ansias de los anticlericales. En cuanto se abran las Cortes, se sabrá todo lo que hoy permanece en silencio. En cuanto se abran las Cortes, se verá lo que es un gobierno liberal y democrático, del que forma parte el Sr. Canalejas. En cuanto se abran las Cortes, se descubrirá quien es Montilla, y como se han entonado con el refuerzo todos los demás ministros que forman el último remiendo del fusionismo. En fin; que ya no falta á los liberales de todas las cataduras, más que resucitar el himno de los doceañistas, y salir cantando por esas calles:

Del tiempo borrascoso que España está sufriendo va el horizonte viendo alguna claridad. La aurora son las Cortes, que con sabios vocales, remediarán los males dándonos libertad. Preparémonos á oír la nueva edición aumentada y sin corregir de todos los desplantes y lugares comunes de progresistas, regalistas y traductores de folletines y discursos franceses á tanto la en frega y á cargo del presupuesto respectivo.

### Una mujer de 121 años

Según consta en la partida de bautismo que ha hecho sacar y tiene en su poder el doctor Hernández Briz, médico de la sala 11 del hospital General de Madrid, cuya cama número 66 ocupa María del Rosario Nieto Santos, esta mujer fue bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, de Granada, el día 12 de Octubre de 1781. Ha cumplido, por tanto, ciento veintitún años, ha vivido en tres siglos diferentes y parece dispuesta á no dejar el actual sin haber vivido todavía bastantes años. Por su aspecto y condiciones parece, á lo sumo, una mujer de setenta á ochenta años, muy bien organizada, pues que además de un color bastante sano de la tez, con-

serva buena cantidad de tejido celular, que aún presta frescura relativa (sin arrugas ni demacración) á su piel; tiene buena parte de la dentadura en la mandíbula inferior y un incisivo en la superior. El pulso no es bradicárdico (corazón lento) ni taquicárdico (frecuente), sino bastante normal, unas 90 pulsaciones por minuto; las arterias no están endurecidas (arteriosclerosis), ni se encuentran otros síntomas propios de un corazón senil. Los órganos de los sentidos conservan bastante bien su sensibilidad especial, excepto el de la vista que acaso conservara igualmente, á no ser por golpe con que la hirió en un ojo hace pocos años una enferma de su sala, lo que la hizo perder, tal vez por oftalmía consecutiva la visión en los dos. Las demás funciones orgánicas las ejerce bien. Razona regularmente, y aunque ha perdido la memoria de muchas cosas, dice que recuerda todavía las colgaduras é iluminaciones de Madrid á la entrada de la reina María-Luisa. Ha sido lavandera y sirvienta, no habiendo estado enferma más que una vez, con tifoideas; vivía entonces en casa del marqués de Loja. Ha tenido diecinueve hijos en los dos matrimonios que ha contraído, no quedándole ninguna sucesión, pues que todos murieron sin casarse. Su último marido dice que se murió, ya viejo, cuando vino Prim.

### Un Niño vendido por sus Padres

En el pueblo de Carcedo, provincia de Orense, hace algun tiempo un niño de cortos años, llamado Gumersindo González, fué vendido por sus padres, y mediante la suma de 18 duros, á un paraguitero ambulante. Los tratamientos á que sometió el comprador á la infeliz criatura fueron en tal modo desnaturalizados y crueles, que el niño optó por huir, internándose en Portugal. Desde entonces debió emprender una espantosa odisea, como te minto de la que, hambriento y extenuado, fué á dar en Santander donde le recogió una persona caritativa. El comprador entre tanto, en

vista de que se le habia escapado el infeliz niño, reclamaba á los desnaturalizados padres el dinero que habia dado por él. Las autoridades han intervenido ya, en el asunto, é impondrán seguramente el correctivo que merecen tan bárbaros contratos.

### HOJAS DE CATECISMO

P. Que lazos tienden los sectarios á los católicos?  
R. Tres principalmente, á saber: desautorizar á la Iglesia, ofrecer dinero, y corromper las costumbres.  
P. ¿Cómo tratan de desautorizar á la Iglesia?  
R. Dejándola pobre y calumniándola.  
P. Pues la pobreza entre cristianos no da autoridad?  
R. La da y la quita.  
P. ¿Cómo así?  
R. La da al rico que reparte su hacienda; pero la quita al sacerdote á quien se fuerza á pedir, é imposibilita el socorrer, y al culto, que con la pobreza resulta no sólo indigno de la Majestad Divina, sino despreciable para los más.  
P. ¿Pues los Apóstoles no eran pobres?  
R. Según y cómo.  
P. ¿Qué queréis decir con eso?  
R. Eran pobres cuando Cristo los llamó á seguirle; y pobres de espíritu fueron siempre; porque no buscaban riquezas y vivían pobremente.  
P. ¿Y en qué sentido no fueron pobres?  
R. No eran pobres, porque después que Cristo subió al cielo temían mucho, que espontáneamente les daban los ricos convertidos á la Fe cristiana, y que ellos repartían entre los necesitados.  
P. En cuanto á la calumnia, ¿qué principio guía á los sectarios?  
R. El de uno de sus primeros jefes: Calumnia, calumnia, que algo queda.  
P. ¿Qué ha de hacer un católico cuando se deshonra á un Sacerdote?  
R. Lo que un buen hijo cuando se deshonra á su padre.  
P. ¿Y si la falta del Sacerdote es patente?  
R. Compadecerle y no imitarle.  
P. ¿Es lícito entonces despreciarle?  
R. El hijo no desprecia al padre, por malo que éste sea.

P. ¿Y despreciar al Sacerdocio?  
R. Mucho menos; sería como despreciar la Medicina, porque hay más ó menos médicos sin ciencia ni conciencia.  
P. ¿Debe mucho á la Iglesia la sociedad civil?  
R. La Iglesia dió á las naciones con la Religión, la civilización verdadera; y á la Iglesia deben hoy, lo que de una y otra conservan.  
P. ¿A qué libertad es contraria la Iglesia?  
R. A la falsa, cuyo nombre propio es libertinaje.  
P. ¿Es tiránica la Iglesia cuando prohíbe las herejías, y castiga al que las esparce?  
R. No; como no es tiránico el rey que castiga al ladrón, asesino ó sedicioso.  
P. ¿Se opone la Iglesia al progreso y á la civilización?  
R. Antes protege todo verdadero progreso y toda buena civilización.  
P. ¿Según eso, la Iglesia no se opone sino al error y al vicio?  
R. Así es y á lo que á eso conduce.  
P. ¿No dicen las sectas que ellas son, las que resparcen la luz y la probidad?  
R. Sí; pero las sectas llaman luz á las tinieblas, verdad al error, libertad á la licencia, progreso á la impiedad, civilización á la rebelión y corrupción; en suma, bueno á lo malo y malo á lo bueno.  
P. ¿No achacan eso mismo los sectarios á la Iglesia?  
R. Por eso es imposible, ser católico, y juntamente sectario.  
P. ¿Qué razones son esas?  
R. Quedan apuntadas en este Catecismo, y además, por los frutos se conoce el árbol.  
P. ¿Qué significa eso?  
R. Que basta observar los frutos de los que viven según la doctrina católica, y de los que viven según la sectaria, para persuadirse que aquella es de Dios, y ésta del diablo.  
P. ¿Pues no hay católicos malos?  
R. Sí, pero son los que no practican la doctrina católica.  
P. ¿De qué árbol es fruto lo que llaman Civilización moderna ó Liberalismo?  
R. Del árbol sectario.  
P. ¿Son parte de ese fruto los asombrosos adelantamientos de las ciencias físicas y exactas, astronomía y química, el vapor, la electricidad, etc.  
R. No por cierto; esos frutos se venden lo mismo, ó mejor en el mercado católico que en el sectario.

P. ¿En qué, pues, consiste esa moderna Civilización ó Liberalismo?

R. En los errores que, á fines del siglo XVIII proclamó la gran Revolución, conocidos con el nombre de Principios del 1789.

P. ¿En qué se resumen?

R. En desentenderse de Dios y de su Iglesia, en todo ó en parte, para el gobierno de los pueblos.

P. ¿Puede la Iglesia admitir esa política?

R. Jamás, porque Jesucristo dijo que nunca los poderes del infierno prevalecerían contra la Iglesia.

P. ¿Y por qué más?

R. Porque es irracional y diabólica, pues se funda en el desprecio de Dios y su Iglesia.

P. ¿No hay un grado de Liberalismo, que se llama católico?

R. Así lo han llamado sus partidarios; pero la Iglesia enseña, que lo que llaman Liberalismo católico, no es católico.

P. ¿Conque no hay grado de Liberalismo, que sea bueno?

R. No lo hay; porque el Liberalismo es pecado mortal, y esencialmente anticristiano; sólo que algunos llaman Liberalismo á lo que no lo es.

P. Está ligado el Liberalismo á alguna forma de gobierno?

R. No; que una Monarquía puede ser liberal; y católica una República, según los principios en que se apoya una ú otra.

P. ¿Cuáles son los principios liberales?

R. Los de 1789, que brotan de no hacer caso de lo que manda Dios y su Iglesia en el gobierno de los pueblos.

P. Decídmelos algunos.

R. Lo que llaman soberanía natural, libertad de cultos, imprenta y enseñanza, moral universal y otros así.

P. ¿Qué consecuencias salen de ahí?

R. Escuelas laicas, periódicos impíos y deshonestos, matrimonio civil, templos heréticos en países católicos, abolición de inmunidades eclesiásticas, usura sin tasa, infracción impune de las fiestas, etcétera.

P. ¿Qué dice la Iglesia de todo eso?

R. Que son cosas funestísimas y anticristianas.

P. ¿Qué más?

R. Que nunca pueden abrazarse como buenas, y sí sólo tolerarse, cuando y en cuanto no puedan impedirse sin mayor mal.

P. ¿A quien toca resolver, si entre católicos exigen las circunstancias, que se tolere alguno ó algunos de tamaños males?

R. Al Papa y los Obispos, padres de las almas, y jueces de la Religión y la Moral; cosas todas que en tal asunto se interesan.

## SENTENCIA INTERESANTE

Como nos consta que son varias las Asociaciones religiosas ó Her-

mandades de Madrid que han recibido requerimiento del Gobierno civil para que, conforme á los decretos sobre Asociaciones, presenten sus balances de cuentas con los correspondientes timbres y demás requisitos, con apercibimiento de incurrir en multa en caso contrario, creemos oportuno refrescar aquí una sentencia, dictada en 25 de Enero de 1897 (si nuestros apuntes no fallan) por el Tribunal de lo Contencioso.

La Administración pública creyó que la Congregación de San Felipe Neri, de Madrid, se hallaba sujeta á las disposiciones que sobre el Protectorado comprende la vigente Instrucción de 27 de Abril de 1875, y la impuso el deber de dar cuenta de los bienes que hubiese poseído y hoy tenga, formar presupuestos anuales y justificar la inversión de sus fondos; la Congregación consideró injusta tal medida, y ha seguido pleito, que el Tribunal de lo Contencioso ha resuelto, declarando: Que no se hallan sujetas á aquellas obligaciones las Congregaciones ó Asociaciones que, teniendo un fin esencialmente religioso, hubieran sido creadas y reglamentadas por libre voluntad de los mismos asociados y sosteniéndose con las limosnas que éstos recogen y el producto de sus bienes no amortizados, tienen por objeto la santificación y perfección de los individuos que las componen, por medio de actos de caridad y socorros á los menesterosos. Que en estos casos la misión del Protectorado se limita á velar, caso necesario, por la higiene y la moral pública, sin derecho alguno á investigar los fondos ni exigir la justificación de su empleo el cual queda á la fe y conciencia de los asociados, á quienes ha de ser imposible formar presupuestos por la eventualidad de las limosnas que reciben, ni su inversión por el modo y forma con que se hace.

La sentencia del Tribunal de lo Contencioso fué justísima y conviene que la tengan presente, para defender sus derechos, las numerosas Asociaciones y Congregaciones religiosas que ha creado la inagotable caridad de los que verdaderamente aman á nuestro Señor, y que, gracias á Dios, abundan así en Madrid como en provincias.

Por informes posteriores, hemos averiguado que la Congregación de San Felipe Neri de esta corte ha alegado con éxito esta sentencia para esquivar las fiscalizaciones de los agentes civiles.

## NOTICIAS BREVES

La vuelta al mundo en automóvil.—Un ingeniero de Aix la-Chapelle. Herr Cudell, y el doctor Lewes, de Londres, proyectan realizar un verdadero "tour de force" del automovilismo.

Tratan nada menos que de emular las hazañas del famoso personaje "Phileas Fox", de Julio Ver-

ne, dando la vuelta al mundo, sin utilizar, mientras sea posible otro medio de locomoción que el automóvil.

—Comunican de San Sebastián que llegó el rey de Belgica Leopoldo II. Guarda riguroso incógnito y solo visitará la Diputación y el Ayuntamiento.

—Los periódicos holandeses dicen que los boers están obteniendo grandes victorias contra los ingleses en las montañas del Transval.

—Por iniciativa del Prelado de León, el cual contribuirá con la suma de cuarenta mil pesetas, se repara en aquella capital la fundación de un montepío para los sacerdotes pobres de aquella diócesis.

—En Torrecilla han sido muertos dos vecinos por cinco individuos á quienes los asesinados debían una pequeña cantidad, según se dice.

El procedimiento empleado por los criminales ha sido el del magullamiento.

—El ilustre poeta don Jacinto Verdguer sigue en igual estado de gravedad, temiéndose un fatal desenlace.

—Llama mucho la atención el hecho de que desde hace bastantes días no se conozca el paradero del general De Wet sospechándose que esté preparando otra sorpresa á los ingleses.

—En Barcelona ha sido detenido el Sr. Prat de la Riba, catalanista, por un artículo publicado en *La Veu*.

—En favor de dicho director, don Enrique Prat de la Riba, han intercedido los diputados á Cortes que han remitido al gobierno un energico telegrama, protestando de la medida tomada contra el señor Prat de la Riba.

El diputado Sr. Robert ha ofrecido la fianza para que sea puesto en libertad provisional, el distinguido periodista citado.

—Telegrafían de Cartagena que hoy como ayer, continúa la huelga de los obreros de carga y descarga de los muelles de Santa Lucia.

## LOS OBSCURANTISTAS

Nadie ha tocado más de cerca las desagradables consecuencias de esa distinción extraña que suele hacerse de dos personas en un mismo hombre, como el famoso Pasteur, astro de primer orden en el moderno progreso de las ciencias naturales. Salía una vez de la misa parroquial á la que acostumbraba asistir, y no faltaron unos bárbaros que desde un balcón le echaron encima un caldero de agua. Volvióse á ellos, y les preguntó: ¿A quién remojáis vosotros, á Pasteur el sabio, ó á Pasteur el católico? Respondieron: A Pasteur el sabio y obscurantista. —Pues, mirad, les

dijo, que Pasteur es uno solo: y si es sabio como creéis no es obscurantista como imagináis.

A pesar de haber sido esta respuesta el mayor remojón del mundo para aquellos desvergonzados, porfiarnos todavía nosotros que los católicos son obscurantistas. Los que lean esta hojita hasta el fin lo comprenderán.

Has oído más de cuatro veces, amado lector, los nombres de los famosos astrónomos *Copérnico* y *Galileo*: pero no sé si sabes que el primero era un piadoso canónigo, y el segundo un antiguo escolar del monasterio de Valleumbrosa.

No desentenderemos á los antiguos sabios que bien sabemos que yacen casi todos en sepulturas eclesiásticas. Vengan los modernos, los que más resplandecen como lumbreras del progreso actual.

*Le Verrier* fué el más célebre astrónomo del mundo en el siglo XIX. Su nombre se eternizará por el descubrimiento del planeta Neptuno. Pero *Le Verrier* se mostró obscurantista por haber sido un católico ejemplar.

*Secchi*, del mismo siglo, fué el inventor del metereógrafo. Se le levantó estatua en Roma, á pesar de haber sido no sólo católico sino también jesuita.

*Volta*, tan conocido en todo el orbe por haber inventado la pila eléctrica, también se gloria en sus obras de profesar la religión católica, apostólica, romana, á pesar de la incredulidad de sus amigos que no eran tan sabios como él.

*Ampere*, el inmortal Ampere, inventor del telégrafo eléctrico, que es el más asombroso descubrimiento del progreso moderno, era asimismo un grande obscurantista. *M. Valson* en sus escritos sobre la vida íntima de Ampere, dice que la fe católica de este sabio era muy razonada y profunda.

*Juan Bautista Biot*, que fue tal vez el más ilustre de los físicos durante la primera mitad del siglo XIX, cumplía fielmente todos sus deberes religiosos, como dicen sus biógrafos.

Y católicos fueron los celeberrimos físicos *Auguste de la Rive* y *Bequerel*, y obscurantistas y sacerdotes por más señas fueron *Mariotte*, *Nollet*, *Melloni*, *Castelli*, *Grimaldi*, *Mersena*, *Caselli* y *Harmard*, cuyos nombres se citan á cada paso en los libros de física al lado de sus correspondientes aparatos.

*Esteban Geoffroy Saint Hilaire* naturalista tan estimado en todo el mundo científico por su Anatomía comparada, hacía alardes de sus creencias religiosas no sólo en la Universidad de París, sino también en las obras sapientísimas que nos ha dejado.

*Carnoy*, oráculo de primer orden en la nueva ciencia de la Biología celular, es profesor de la Universidad católica de Lovaina, y comienza todas sus lecciones por santiguarse y rezar el Ave María.

*Hally*, el autor é inventor del nuevo ramo de la ciencia moderna llama-

mado Cristolograffa, era un sacerdote católico.

*Heude*, este sabio que con sus descubrimientos en la India oriental ha logrado corregir la plana de todos los antropólogos europeos, es también un sacerdote y jesuita.

*Lord Carff*, famosísimo químico de Inglaterra, era católico y hacia cada año los Ejercicios espirituales

*Milne Eawars*, zoólogo de primera clase, dejó el protestantismo para hacerse católico.

*Wurts*, decano de la facultad de medicina de París, dió elocuente testimonio de sus sentimientos católicos como eminentemente racionales en el congreso de Lila, celebrado por el adelantamiento de las ciencias.

*J. H. Fabre*, es el más notable estomólogo de los tiempos actuales, y tan católico como sabio.

*Ramón y Cajal* figura como eminencia de primer orden entre los histólogos, *Almera* como paleontólogo sapientísimo. los dos son españoles; el primero es católico ejemplar, el segundo es un piadoso canónigo de Barcelona, que se complace en enseñar á los niños la Doctrina cristiana.

*Chevreur*, decano de la sección química de París y director del museo de Historia natural, declaró en la Academia de Ciencias (ses. de 31 de Agosto de 1874) que siempre había profesado la fé católica, y que jamás había comprendido cómo un hombre de ciencia pudiese hacerse ateo ó materialista.

*Lesseps*, el famosísimo ingeniero que realizó la colosal empresa del canal de Suez, es también un católico edificante.

*Eiffel*, aquel otro ingeniero que levantó la altísima torre de hierro, grandiosa maravilla de la Exposición universal de París, es asimismo católico práctico. y de católico se gloria también Santos Dumont que ha poco la rodeó en su ingeniosísimo globo aerostático.

*Lapparent*, primer geólogo del mundo es también católico á machamartillo.

*Claudio Bernard*, el gran fisiólogo de los tiempos actuales, protestó que siempre había conservado al menos en su corazón la fe católica y quiso recibir como católico los últimos Sacramentos de la Iglesia.

*Pasteur*, tan benemérito de la humanidad y de la ciencia, cuyas honras tñebres se celebraron en París con tanta pompa como las del mayor monarca, ya hemos indicado que era á la vez un católico piadoso que todos los días festivos asistía á la misa parroquial y oía el sermón sentado entre los ancianos de la parroquia.

*Röetgen*. acaba de asombrar al mundo entero con el descubrimiento de los rayos X fotografiados á través de los cuerpos opacos. Es otro obscurantista que observa exactamente todos los ayunos y abstinencias ordenados por la Iglesia Católica, y profesa singular devoción á la madre de Dios.

Por no hacer interminable la presente lista, la concluyo con el siguiente testimonio de Mr. Cauchy, reconocido como primer matemático de Europa. He aquí las palabras que escribió en una de las principales revistas científicas: "Yo soy cristiano como todos los grandes astrónomos, como todos los grandes físicos, y como todos los grandes geómetras de los siglos pasados. Soy también católico con la mayor parte de ellos, y si se me preguntara la razón la daría con gusto, y así se vería que mis convicciones católicas son el resultado no de prejuicios de nacimiento, sino de un exámen profundo. (Revue des Questions Scientifiques, t. XVI, pag. 436.)

Saquemos ya el argumento que propusimos. Es cierto que los católicos pueden presentar muchos sabios universalmente reconocidos por primeros luminaires del mundo científico. También lo es que los ateos y materialistas no pueden presentar ningún astrónomo como Le Verrier, ningún físico como Ampere, ningún geólogo como Lapparent, etc., etc., sino pequeños astros de la ciencia como Flammarión, Moleschott, Buchner, etc., etc., Resulta pues evidente que en el firmamento de la ciencia los sabios católicos oscurecen á los impíos como el sol oscurece á las estrellas, y que por consiguiente pueden los católicos bajo este concepto llevar con mucha honra y satisfacción el calificativo de *obscurantistas*.

Ya sabes ahora, amado lector, lo que has de contestar á los que andan por ahí diciendo que la religión católica no se compeadece con el moderno progreso, y que solo pueden profesarla los ignorantes.

(Hojitas Populares)

## CRONICA

El hermoso Niño Jesús que la Asociación de Esclavas ha sorteado en el presente año, ha cabido en suerte al número 92; siendo poseedora del mismo, la virtuosa asociada señorita Casimíra Ferré, á la que muy sinceramente felicitamos.

—Anoche dió una conferencia en el Círculo Católico de obreros de la vecina ciudad de Roquetas, el P. Antonio Vicent de la Compañía de Jesús, en la que, con estilo familiar á la par que elocuente, demostró la necesidad de crear, como en muchísimas poblaciones de España lo ha efectuado, una especie de gremios católicos en pro de los intereses materiales de sus asociados, pensamiento acariciado ya no ha mucho por varias entidades de nuestra ciudad.

Que Dios haga fructificar tan hermosos ideales.

### Solemne Triduo

A las siete y media se expondrá solemnemente á S. D. M., celebrándose acto seguido la Santa

Misa. Durante el Santo Sacrificio cantará la Capilla de la Catedral varios motetes y harán guardia de adoración y desagravio los caballeros y señoras de la Cofradía y las Compañías de Adoradores. Después de la Misa se cantará la letanía del santo Nombre de Jesús y se reservará.

Por la tarde, á las seis se expondrá de nuevo á nuestro Señor, la Capilla cantará un *motete*, el seráfico *Trisagio* y una *letrilla* antes del sermón, que predicará el distinguido orador sagrado Rdo. don Julián Sanjuan, Pbro.

Después se cantarán *Alabados*, el salmo *Crédidi*, *Tantum ergo* y *Genitori*, terminándose con la bendición de su divina Majestad.

## LAS FIESTAS DE MAYO

### Números del programa

Los Sres. Duque de Almodóvar y conde de Romanones, encargados por el Gobierno de disponer el programa de las fiestas que han de celebrarse en Madrid durante el mes de Mayo, han ultimado ya su trabajo.

Las fiestas durarán del 12 al 20 de dicho mes, sin que se haya hecho la distribución de números del programa para cada día.

Además de los festejos ya sabidos, se celebraran los siguientes:

Banquete monstruo en el Palacio real, siendo invitadas á él centenares de personas.

Torneo á la usanza de la Edad Media, en la plaza de la Armería por la nobleza de Madrid.

Garden-party en el campo del Moro, siendo invitados á esta fiesta todos los alcaldes de España, desde los de las principales capitales hasta los de las más insignificantes aldeas.

Se calcula que el número de concurrentes á la garden-party ascenderá de 15 á 20.000.

Función regia en el teatro Real, tomando parte los más distinguidos artistas.

Y otros números de menor importancia.

## Telegramas

### ferrocarril ruso

San Petersburgo.—Han empezado las obras del ferrocarril de Wlostock á Wladikaokat, etre cuyos puntos hay quimientos kilómetros.

Costará 50 millones de rublos,

### Los desórdenes de Rusia

San Petersburgo.—Se han descubierto imprentas clandestinas en Odessa, Kiew y Saratowva.

Respecto á la huelga de Bornum se sabe que los obreros, desesperados por los ataques de los casa-

cos pegaron fuego á la mayor parte de los edificios públicos.

Se dice que pasan de trescientos los muertos y heridos en ambas partes.

Continúa la huelga.

París 3, 18' 35.

Un despacho recibido de Praga dice que se han descubierto en Mackinadorff (Bohemia) abundantes yacimientos de oro puro.

Manzarrón 3.—La Compañía de explosivos hizo ayer una nueva introducción de dinamita, provocando la indignación del vecindario, justamente alarmado por las tolerancias de las autoridades.

Actualmente existen allí 11.250 kilogramos de dinamita en descomposición.

Proyéctase una pública manifestación de desagrado por la peligrosa complacencia del Ayuntamiento hacia ya Empresa arrendataria.

Argel.—Una numerosa caravana, procedente del Sahara, iba con grandes proviciones de lana y dátils.

Al llegar á Marguia, con objeto de pasar por el territorio argelino, fué acometida por una bandada marroqui, trabándose un sangriento combate, á consecuencia del cual han resultado muchos muertos y heridos.

## Religiosas

Día 5 San Vicente Ferrer, y Santa Emilia, virgen.

### Cultos

Catedral. 9 misa conventual.

Idem. Continúa la novena á San José en su propio altar despues del Rosario de Nuestra Señora de la Cinta.

Idem. Continúa el Trecenario á San Francisco de Paula en el altar de San José, despues de la novena del glorioso Patriarca.

San Antonio. 1.º Viernes de mes. A las 7 misa con exposición y meditación propia del día. Tarde queda suprimida la función.

San Juan. Continúa un solemne novenario al Sagrado Corazón de Jesús, 6 y 1/2 misa rezada en el altar del Delfico Corazón. Tarde á las 6 exposición y 1.º día novena.

Seminario. Cofradía del Santísimo Sacramento, 2.º día de Triduo que consagra á Jesús Sacramentado, 7 y 1/2 misa rezada con exposición, canto de motetes. Letanía del dulce Nombre de Jesús y reserva. Tarde á las 6 exposición, seráfico Trisagio y sermón por el Rdo. D. Julian Sanjuan y reserva,

### Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 6 y 1/2 tarde.

En el Rosario, á las cuatro y media.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

# PRODIGIOSAS PILDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

### Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pildoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservando le de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen debilitarse, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, so brevinando más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

# MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

# INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

Se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. . . . . 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. . . . . 100
- Alfiler idem id. . . . . 25
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). . . . . 50
- Anillo para señora ó señorita, idem id. . . . . 25
- Pendientes (par) para señorita, idem id. . . . . 25
- Idem para señora, idem id. . . . . 50
- Idem para id. (brillantes gruesos). . . . . 100
- Idem para niñas (verdadero regalo). . . . . 25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

# INIMITABLE AGUA DE AZAHAR

## MARCA La Giralda



Es el remedio más eficaz para combatir con éxito seguro todos los padecimientos nerviosos y del corazón.



# QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.— 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

# NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

# LA PRESERVATRICE

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes Autorizada en España de conformidad á la ley de 31 de Enero de 1900

en 31 de Diciembre de 1901 800.000 siniestros liquidados

INDEMNIZACIONES PAGADAS

Seenta y cuatro millones de francos

Principales operaciones de la Compañia

- Seguros colectivos.—Seguros agrícolas.—Seguros contra los accidentes causados á Terceros.—Seguros individuales — Seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles.—Seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas.—Seguro de los cuerpos de bomberos.—Seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, Gastón Delamotte

DISPONIBLE